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mm Conlesuecritiche, il leader dei
metalmeccanici della Cisl, Marco
Bentivogli (45 anni), ha incassato
qualche applauso, gelando buona
parte della platea di sindacalisti
chegiovediallariunione degli ese-
cutivi unitari di Cgil, Cisl e Uil ha
approvato all’'unanimita la propo-
sta sul nuovo sistema di relazioni
industriali. Il numero uno della
Fim ha sollecitato «pitt coraggio»
perché «l'unita ritrovatanon deve
riaprire unastagione di sole piatta-
forme che non avviano neanche
negoziati, significherebbe diven-
tare pitideboli».

Per quali ragioni dopo aver
sottolineato diversi punti critici
della proposta sindacale ha vo-
tatoafavore?

Ho votato afavore, e sosterrod la
piattaforma, ritenendo che la scel-
ta di costruire una proposta unita-
riasial’unicacondizione,inquesta
fase, per poter aprire il confronto
conleimprese.Lealtrestradesiso-
no rivelate impraticabili. Bisogna
riaprire spazi che si sono chiusi
mesifa,nonperresponsabilitadel-
IMAGOECONOMICA
laCisl.Restacrucialeilfattoretem-
po.Questapropostapresentaalcu-
ne criticitd, essendoil frutto diuna
difficile sintesi tra le diverse posi-
zioni del sindacato. Dopo anni di
divisioni non siamo riusciti a scio-
gliere alcune contraddizioni.

Quali?

Latuteladel potered’acquistoe
il riferimento all’inflazione deve
restareil cardine del contrattona-
zionale.Ogniaumentoaggiuntivo
deve riferirsi alla produttivita ed
essere distribuito laddove si crea,
alivello aziendale. La sfida & dif-
fondere la contrattazione decen-
trata che ha avuto una frenata du-
rantelacrisi.

Come risponde alla leader
della Cgil, Camusso, secondo
cui, conl’inflazione a zero, lega-
re gliaumenti alla sola produtti-

sifacontrattazione?

La deflazione & un’occasione
perpuntaresul decentramento. Se
sidecide di distribuire alivello na-
zionale la ricchezza prodotta, non
potrebbe che essere una media.
Conl’effetto di scontentare i lavo-
ratori delle aziende in cui la pro-
duttivitaesulivelli pitialti, metten-
doneiguai anche quellichesonoal
di sotto. In settori come il nostrola
produttivita & negativa, e si avreb-
be un effetto regressivo sui salari.
Lascarsa diffusione della contrat-
tazionedisecondolivellononsiri-
solve caricandoil contratto nazio-
nale. Piuttosto il Cenl va ricondot-
to al proprio ruolo, poiché la so-
vrapposizione dei due livelli e una
delleragionichefrenaladiffusione
dellacontrattazione.Comeaccade
nel nostro settore, il contratto na-
zionale puo prevedere un elemen-
to perequativo per assicurare au-
menti anche ai lavoratori delle
aziende dove non si fa contratta-
zionedisecondolivello.

Che impatto avrala proposta
confederale sul negoziato con
Federmeccanica per il rinnovo
contrattuale?

L’obiettivo & adeguare tutti i
minimi salariali all'inflazione. I
contratti rinnovati hanno avuto
circail 4%, ovverol'Tpca. Per altre
categorie, come i metalmeccani-
ci, le imprese non vogliono con-
cederel’inflazione.Inquestocon-
testo e difficile immaginare di ot-
tenere con il Cenl pit dell’infla-
zione, come previsto dalla
proposta unitaria. La storia inse-
gna che le piattaforme di catego-
rialontane dallarealti non hanno
portato ad accordi migliorativi,
ma alla necessita di difendere la
faccia dei sindacalisti che le han-
no presentate gonfiate, con scio-
peri a svantaggio dei lavoratori.
Nei metalmeccanici le vertenze
contrattuali con pitscioperi han-
noincassato menosalario.

RIPRODUZIONE RISERVATA

da pag. 11
INTERVISTA | Marco Bentivogli | Segretario generale Fim Cisl
«Sui contratti serve piu coragglo»
Giorgio Pogliotti Vit esch(;dﬁrebbe 1(’180% dei la-
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